

## **ОСВОЕНИЕ ЦЕЛИНЫ В МОНГОЛИИ**

Согласно исследованиям ученых, истоки земледелия на территории Монголии уходят в древние времена: об этом свидетельствуют археологические находки, наскальные рисунки, а также мифы, сказки и легенды, распространенные среди народов этой страны. Во все исторические периоды, несмотря на резко-континентальный климат и засуху на данной территории, важной задачей являлось удовлетворение возрастающего потребления зерновых продуктов населением на основе мобилизации внутренних ресурсов, а потому наряду со скотоводством монголы занимались земледелием в районах Орхона, Селенги, Халхин гола, в Кобдоском и Убсунурском аймаках. На состояние земледелия влияли климат региона, а также экономическая и государственная политика, осуществлявшаяся в определенный период истории Монголии. Цели развития земледелия в любой стране не ограничиваются исключительно удовлетворением потребности населения в его продукции, а включают достижение одного из основных условий независимости, существования без постороннего влияния. В середине XX в. в Монголии была поставлена задача освоения целинных земель, что было обусловлено как вышеуказанными причинами, так и настоятельной потребностью в удовлетворении спроса в условиях постоянного роста скотоводства, во внедрении современной техники и технологии и ускорении экономического развития.

В феврале 1959 г. ЦК МНРП совместно с Советом Министров МНР было принято постановление «О мероприятиях по развитию

земледелия в 1959–1960 гг.». После утверждения этого постановления на III Пленуме ЦК МНРП, состоявшемся в марте того же года, была сформулирована задача расширения сельскохозяйственного хозяйства путем освоения целинных земель в период 1959–1961 гг. Пленум утвердил постановление «Об удовлетворении потребности в муке отечественного производства и укреплении кормовой базы скотоводства». Реализуя это решение, наряду с увеличением пахотной земли и улучшением технического снабжения уже созданных госхозов, государство поставило задачу создания в 1959 г. четырех новых госхозов (Дархан, Зэлтэр, Хэрлэн и Эгүүр), а также освоения в 1959–1961 гг. 300 тыс. га целинных земель, что позволило бы получать урожай зерна, достаточный для производства отечественной муки. Таким образом, для реализации определенной на XII съезде МНРП задачи производства 50% муки для внутреннего потребления была организована целинная кампания, причем, по данным доклада депутата Великого Народного Хурала МНР и министра финансов Б. Дугэрсурэна на заседании III созыва, из 436 тыс. тугриков, выделенных на финансирование в 1959 г., 40 тыс. тугриков должны были потратить на развитие сельскохозяйственного производства [Үнэн. 04.01.1959. №77/7211].

Организацией, которая объединяла и возглавляла первых целинников, стал Революционный Союз Молодежи (Ревсомол). Главными задачами Ревсомола были активное привлечение молодых людей в сельское хозяйство и ориентация их на деятельность в области развития земледелия. Молодежная организация поддерживала кампанию освоения целины с самого начала, организовав шефство над 3 госхозами, в которых на всех должностях, кроме управленческих, работали молодые люди. Вопрос о назначении представителей молодежи на руководящие должности в госхозах решал Центральный комитет МНРП. Так, ЦК МНРП утвердил в качестве председателя госхоза Дархан А. Бадарчина — первого секретаря комитета ревсомольцев Центрального аймака; председателем госхоза Зэлтэр — Б. Дамдинсурэна, заведующего сектором молодежной работы Центрального комитета ревсомола; председателем госхоза Хэрлэн — Жаргалант Дагву, секретаря комитета госхоза.

В госхозе Амгалан (г. Улан-Батор) были открыты недельные курсы, где новые председатели госхозов могли получить знания по земледельческому производству и технологиям. Представители партии и правительства, Политбюро во главе с Ю. Цэдэнбалом прослушали данные курсы, где основы земледелия преподавал агроном Ринчин (впоследствии министр сельского хозяйства и министр иностранных дел), основы техники — инженер Дорж (Заслуженный механик МНР, работал главным инженером Министерства сельского хозяйства МНР). Таким образом, деятельность и достижения первых целинных госхозов во многом определялись организаторским талантом руководителей того времени.

Работа по освоению целины началась, в первую очередь, с регистрации целинников. По радио прозвучало объявление о призыве на целину, и за первые 3 дня были зарегистрированы более 100 молодых людей. 12 марта в г. Улан-Баторе была организована встреча молодых активистов нового движения с советскими специалистами, которые прибыли для оказания помощи в освоении целинных земель. В ней приняли участие второй секретарь ЦК МНРП Цэнд, секретарь ЦК Д. Тимур-Очир, заместитель председателя Совета Министров Н. Жагварал, первый секретарь ЦК Ревсомола Ч. Пурэвжав, министр сельского хозяйства, а также полномочный посол СССР в Монголии Н. Н. Уваров [Үнэн. 14.04.1959. №88 (7222)]. 17 апреля 1959 г. с площади перед парткомом г. Улан-Батора первые 30 молодых целинников отправились на освоение новых земель [Бадарчин 2009].

Тракторы, комбайны и другая техника, поступившая из Советского Союза, были отправлены в госхозы в специальных колоннах, организованных ЦК Ревсомола, вдоль дороги их приветствовали организованные ряды скотоводов, а по прибытии в населенные пункты состоялись митинги. Над первым трактором такой колонны развевался красный флаг с золотой бахромой, который был вручен ЦК Ревсомола.

Совещание передовиков госхозов по оценке итогов первого года работы по освоению целины было создано в Улан-Баторе в январе 1961 г. Секретарь ЦК МНРП Б. Балжинням в своем докла-

де на совещании отметил: «Госхозами была развернута основательная работа по реализации важного исторического решения о производстве зерна, необходимого для внутреннего потребления, путем освоения целины, выдвинутого на третьем пленуме партийного комитета. В результате цель была достигнута с честью, был собран урожай в 13,5 миллионов пудов зерна». 11 целинников были награждены орденом Сухэ-Батора, 50 — орденом Трудового Красного знамени, 122 — орденом Полярной звезды и 193 целинников — почетной трудовой медалью.

В процессе тщательного изучения кампании по освоению целины в Монголии исследователи выделили в ее истории отдельные периоды. Б. Роломжав в книге «Краткая история земледелия МНР» пишет о двух основных периодах: «Первым периодом развития земледелия МНР являются годы исторических событий и преобразований в земледелии страны — с 1921 по 1958 гг. Второй период развития земледелия МНР продолжается с конца 50-х гг. до наших дней, когда развернулась борьба по освоению целины путем увеличения новых земель, создания госхозов, заметного расширения земледельческого производства, внедрения новых методов и технологии и защиты почвы от эрозии» [Түүхийн судлал XIV 1987: 9].

Д. Мандалсүрэн в работе «Госхозы МНР (1922–1958)» писал: «Историю появления и развития госхозов можно делить на три больших, принципиально разных периода. Первый период продолжается с 1922 г. по 1940 г., второй — с 1940 по 1957 гг. и третий — с 1958 по нынешний год» [Д. Мандалсүрэн 1969].

Характеризуя процесс освоения целины в Монголии в XX веке, историк Ж. Болдбаатар отмечает: «Кампанию освоения целины МНРП организовала поэтапно и по разным направлениям с 1959 по 1965 гг. Во-первых, бывшие госхозы распахали целинные и полуцелинные земли, увеличивая пахотные площади; во-вторых, были созданы несколько новых земледельческих госхозов; в-третьих, сельскохозяйственные объединения начали заниматься земледелием либо самостоятельно, либо используя скотоводческие машинные станции; в-четвертых, последние были

привлечены для помощи в освоении целины, поскольку на вновь осваиваемых землях начали выращивать кормовые культуры. Благодаря многосторонним и обоснованным мероприятиям партии, реализованным по данным направлениям, уже в 1960 г. по всей стране было освоено 260 тыс. га земли. Результаты первой кампании по освоению целины показали возможность роста сельскохозяйственного производства за счет освоения новых земель. Поэтому в 1961 г. наша партия организовала вторую кампанию освоения целины» [Түүхийн судлал XIV, f. 12 1979: 149].

По мнению Д. Мандалсурэна, в освоении целины в Монголии можно выделить три этапа: «период увеличения сельскохозяйственного производства путем освоения целины и полуцелины (1959–1965), период освоения новой целины и интенсификации сельскохозяйственного производства (1965–1976) и период развернутого освоения целины (с 1976 г.) согласно мероприятиям для осуществления целенаправленной партийной политики и увеличения сельскохозяйственного производства» [Түүхийн судлал XIV, f. 12, 1979: 147]. По мнению Ш. Гунгаадоржа, в развитии земледелия после освоения первых целинных земель необходимо выделять следующие периоды: 1959–1970 гг., 1970–1980 гг., 1980–1990 гг. и с 1990 по настоящее время [Өнөөдөр. 18.05.2009. №112].

На наш взгляд, историю освоения целины в МНР необходимо начинать с середины XX в. Период 1948–1958 гг. характеризуется формированием целенаправленной политики и определением целей и задач, проведением подготовительного этапа, период 1959–1960 гг. — началом кампании освоения целины, а период 1960–1965 гг. — подведением итогов первой кампании. В результате объединения сил, усилий организаторов народного хозяйства в Монголии в конце 1950-х гг. производство достигло значительного роста, что привело и к изменениям социально-экономического плана. Появилась реальная потребность ускоренного и интенсивного развития сельскохозяйственного производства, которая стала настоящей практической задачей. С одной стороны, этого требовали уровень развития страны того времени, потребность дальнейшего усовершенствования структуры народного хозяйства

и нового развертывания экономического отношения, а также наличие тенденции к росту потребности населения в продовольственных продуктах. С другой стороны, на решение об освоении целины влияла и совместная деятельность стран — участников Совета экономической взаимопомощи (СЭВ).

В деле освоения целины имелись трудности: недостаточная исследованность государственных пахотных земель, отсутствие необходимого количества инженерно-технических кадров, а также современных машин и техники, небольшой опыт ведения крупного земледельческого производства. Несмотря на это, благодаря обоснованной государственной политике появилась реальная возможность осуществления поставленной цели. Этому способствовали, во-первых, технико-экономическая помощь Советского Союза, во-вторых, создание госхозов, сельскохозяйственных объединений, скотоводческих машинных станций как основы социалистических отношений, в-третьих, наличие единой идеологии борьбы за осуществление выдвинутых задач, которая была воспринята народом как руководство к решению насущных проблем во имя «социалистического» преобразования.

В первый период (1948–1958 гг.) были проведены последовательные мероприятия по снабжению госхозов техникой, кадрами, по организации производства. Так, трест, который был создан в 1943 г. с целью централизованного снабжения госхозов, согласно совместной резолюции ЦК МНРП и Совета Министров МНР об укреплении госхозов в сторону их расширения, в 1948 г. был сменен Генеральным управленческим ведомством госхозов при Совете Министров МНР. 4 апреля 1955 г. были утверждены совместные резолюции (№ 47, № 34) ЦК МНРП и СМ МНР об укреплении хозяйственно-организационных основ госхозов, в которых они были классифицированы следующим образом: 1) скотоводческие госхозы с подсобным зерновым и овощным хозяйством (госхоз Баруун туруу, госхозы в Завхане, в Орхоне, в Архангае, Ононе, Тамсаг-Булаке, Ундурхане и Хубсугуле); 2) госхозы с зерновым хозяйством, в подсобных хозяйствах которых возможно развитие птицеводства, свиноводства, овцеводства, разведение крупного

рогатого скота для рационального использования зерновых остатков и сенокосных полей (Жаргалант, Цагаантолгой, Зуунхараа, Зуунбүрэн, Ероо и госхоз в Булгане), 3) молочно-овощные госхозы, которые снабжают г. Улан-Батор молоком, овощами и картофелем (госхозы Батсумбэр и Борнуур). В целях стабильного и рационального развертывания деятельности этих госхозов, прежде всего, было уделено большое внимание укреплению дисциплины, ответственности и инициативности, своевременному выявлению недостатков и конструктивной критике. К примеру, на IV пленуме ЦК МНРП Д. Дамба выступил с докладом «Удешевление аппаратов в государственных и хозяйственных организациях и дальнейшее улучшение управления», в котором отметил, что сотрудники Генерального управленческого ведомства госхозов, в нарушение правительственных решений, отказали в предоставлении овса в хозяйства, пострадавшие зимой 1956–1957 гг. от дзута (гололедицы), сославшись на его отсутствие; впоследствии обнаружилось, что овес имелся в большом количестве и его запасы пропали. Другой пример: начальник Генерального управленческого ведомства госхозов т. Лоохууз добился решения ЦК и правительства о сдаче овощей и картофеля для продажи, ссылаясь на то, что негде хранить убранный в госхозах в 1956 г. урожай. Но весной обнаружилась нехватка зерна, и он обратился с просьбой вернуть овощи.

На совещании управляющих госхозами, состоявшемся 22 апреля 1955 г. в г. Улан-Баторе, выступил с докладом «Нынешнее состояние госхозов и мероприятия по дальнейшему их укреплению» начальник Генерального управленческого ведомства госхозов Б. Пурэв: «Сейчас у нас функционируют 17 госхозов. В 1953–1954 гг. хозяйства, функционировавшие при министерстве внутренних дел, министерстве продовольственного производства и министерстве обороны, преобразовали в госхозы, и сейчас госхозы Зуун Хараа, Жаргалант, Булган, Зуунбүрэн и Энхтал развиваются как земледельческие (по производству зерна), а остальные 10 хозяйств — как скотоводческие. В последние 7 лет число голов скота в госхозах возросло на 188%». Таким образом, число госхозов в годы первой пятилетки возросло в 2 раза. Общая площадь пахотной земли достигла 107,4 га.

В подготовительный период (1948–1958 г.) освоения целинных земель (согласно нашей периодизации) укреплялись структура, организация и управление госхозов в Монголии, они достигли заметного успеха в развитии техники и технологии. Первые 2 трактора в Монголии были поставлены в госхоз Жаргалант из Германии в 1927 г., а первые 7 тракторов «Фордзон» прибыли из Советского Союза в 1931 г. — они были произведены на заводе имени Путилова (с 1934 г. — имени Кирова), выпустившем первый трактор в 1924 г. и произведшем 125 тыс. тракторов до 1941 г. В 1940 г. в монгольских госхозах было 165 тракторов, 28 зерновых комбайнов, 89 тракторных плугов, 44 тракторных сеялок, а в 1957 г. это число возросло — насчитывалось уже 738 тракторов, 210 зерновых комбайнов, 319 тракторных плугов, 297 тракторных сеялок. При уборке урожая использовали комбайны марки «Сталинец 6», самоходные комбайны марки «С-4», трактора марки «НАТИ», «ДТ-54», «КД-35», «СТЗ», зерноочистительные машины марки «ВИМ», «Вейлка» и «ТРИЕР». Немалое внимание уделялось подготовке и обучению профессиональных кадров, которые могли бы работать на этих тракторах, комбайнах и машинах.

В 1948 г. был подписан договор об учебе монгольской молодежи в Советском Союзе, что стало основой подготовки в СССР первых монгольских специалистов в области сельского хозяйства. С 1953 г. государство начало уделять внимание и подготовке кадров для земледельческой отрасли хозяйства, обучению специалистов по дизельной технике. На XII Пленуме МНРП в 1955 г. был обсужден вопрос о подготовке сельскохозяйственных профессиональных кадров; указывалось на необходимость подготовки санитаров для скотоводства, разных специалистов для сенокосных станций в школах-комбинатах. В результате были созданы учебные комбинаты по подготовке сельскохозяйственных механиков в 1955 г. в Архусте Центрального аймака и в 1957 г. в Шаамаре Селенгинского аймака. Принятие постановления ЦК МНРП и Совета Министров МНР (№531/345 от 1956 г.) способствовало подготовке специалистов со смежными профессиями, то есть обучению трактористов, способных водить комбайн и в то же время



знающих технику стрижки овец; а также техников и комбайнеров, которые работали на сельскохозяйственных машинах и умели пользоваться электрическим агрегатом по стрижке овец; комбайнеров, способных произвести ремонт машин и умеющих также водить трактор и автомашину.

В Монголии начали подготовку сельскохозяйственных специалистов со средним образованием с 1924 г., были созданы специальные школы в Батсумбере Центрального аймака и Цэнхэрмандале Хэнтийского аймака, а в 1958 г. — сельскохозяйственный техникум в Дорноте. В 1942 г. Монгольском государственном университете был открыт ветеринарный факультет, а в 1958 г. был создан сельскохозяйственный институт. В результате всех этих мероприятий были подготовлены специалисты, которые были призваны осуществить кампанию освоения целины; возросло число специалистов по земледелию и механизации производства.

В этот момент наряду с подготовкой специалистов в Монголии и за рубежом развернулась работа по очному ознакомлению с опытом освоения целины в Советском Союзе, обучению и пропагандированию этой работы. Например, начальник управленческого ведомства по госхозам Лоохууз в 1957 г. работал в Москве в министерстве сельского хозяйства, посещал госхозы, наблюдал за выращиванием зерна и овощей в течение 60 дней, приобретая опыт. В печати того времени постоянно публиковали материалы об освоении целины в Советском Союзе для усвоения передового опыта и использования его для решения возникающих трудностей. Например, в газете «Үнэн» от 28.06.1957 г. корреспондент газеты «Правда» А. Карамышев писал о том, что земледельцы Ставрополя убирают низкорастущий урожай частично, используют такой прием, как проход конными граблями за комбайнами для уборки без остатков, а загрузку зерна производят без остановки комбайнов и др. [Үнэн. 18.06.1957 №150/6673].

Труд целинников высоко оценивался государством. 16 января 1957 г. Великий Народный Хурал утвердил постановление № 7 о награждении орденами и медалями управленческих работников, работавших в сельском хозяйстве долгие годы. Согласно данно-

му постановлению, 10-летний плодотворный труд должен был вознаграждаться Почетной медалью труда, 20-летний — орденом Полярной звезды, 30-летний — орденом Трудового Красного Знамени, а работники, плодотворно трудившиеся выше 30 лет, подлежали награждению орденом Сухэ-Батора.

В последующий период (начало освоения целинных земель в 1959–1960 гг.) главное внимание уделялось распашке целины и выполнению государственного плана. Об этом указывалось в резолюции, утвержденной III Пленумом МНРП: «Необходима своевременная подготовка к краткосрочным работам, таким, как весенний сев и осенняя уборка урожая, завершение посева 1959 г. должно осуществиться за 10–12 дней, распашку паров необходимо закончить до 1 июля, а уборку урожая совершить за 13–15 дней» [МАХН-ын Их хурал 1963: 139]. Первый целинник А. Бадарчин отмечал в воспоминаниях: «Вначале мы были только учениками советских специалистов, а потом стали сами водить машины и работать в ночную и дневную смены. Таким образом мы выполнили производственную задачу только за две недели, превысив план на 4 тыс. га, и распахали 19 тыс. га земли. Это значит, мы распахивали в среднем 310 га земли в сутки, то есть один трактор распахивал 9–10 га земли в сутки. Одним словом, два больших фронта работы — выполнение плана и учеба новому знанию — проходили параллельно. Однако мы работали очень плодотворно и вместе с тем научились работать» [Бадарчин 2009: 20].

Как следует из материалов, в том числе воспоминаний, при освоении целины недостаточное внимание уделялось правильной технологии, земледельцы были под плановым давлением, не хватало опыта. Все это влияло на качество работ, вызывало негативные явления, приводившие к эрозии почвы полей, ухудшению урожайности. В 1961 г. небольшой урожай был вызван засухой. Но главной причиной падения урожайности и негативных явлений были нарушения технологического режима. В газете «Үнэн» подчеркивалось: «При распашке земли не дают расти растениям, а только гонятся за планом. В прошлом 1960 г. госхозы Цагаан толгой, Дархан и другие недостаточно обработали почву, что при-

чинило ущерб государству, выразившийся в потере урожая на нескольких гектарах полей. Вся земледельческие работы должны производиться в определенные сроки и в соответствии с требованиями. Однако существует плохая привычка не обращать внимания на агротехнические требования. Осенняя уборка урожая и пахота не проводятся параллельно, наблюдается нарушение выполнения государственного плана. Например, в 1960 г. план распашки 97458 га земли был выполнен на 46,8%. Большинство госхозов и сельскохозяйственных объединений недостаточно оценили значение осенней пахоты. Нарушая планомерное осуществление работ, они обрабатывали обширные площади весной. Это приводит к большой потере почвенной влаги и не дает возможность двойной обработки в краткий срок. Хотя на повышение количества урожая от каждого гектара влияют несколько факторов, обработка почвы играет главную роль. Весенняя качественная пахота почвы за счет обработки ранних озимых имеет первостепенное значение, однако тщательная осенняя пахота и обработка земли и весенний сев лучше, чем весенняя пахота. Чем короче срок осенней пахоты, тем лучше для достижения результатов. Почва, где пахота проводилась весной, уплотняется летом, а особенно осенью, под воздействием техники. Осенняя дождевая вода не впитывается такой уплотненной почвой, растекается по поверхности земли и разрушает почвенную кору. Такое воздействие мешает накоплению влаги и урожайности. Если оставить такое поле до весны без обработки, то сорняки, оставленные осенью, покрывают поле, не накапливаются осадки, а малая влага исчезает во время весенней распашки и последующей пахоты. При обработке почвы осенью надо делать проветривание и распашку земли последовательно. Поскольку перед уборкой и во время уборки урожая на поверхность почвы этого поля падают много разных зерен, которые начинают прорастать. Некоторые низко растущие сорняки остаются не срезанными во время уборки урожая и после уборки продолжают распространяться. Перед распашкой почвы делают проветривание почвы в течение 12–14 дней и начинают пахать после роста сорняков. Главной нашей ошибкой является то, что мы делаем об-

работку почвы поверхностно, ограничиваясь только распашкой и оставляя в стороне последующую обработку. Нам же необходимо не только пахать поле, но и обрабатывать его» [Үнэн 21. 09.1961. №254/8006].

Подводя итоги второго этапа в освоении целины, следует отметить, что, во-первых, основное внимание уделялось распашке целины и выполнению государственного плана. В 1961 г. состоялось первое совещание передовиков госхозов, на котором были обсуждены результаты освоения целины и развития земледелия. При определении дальнейших целей обращалось внимание *на увеличение полей и урожая, определение задачи осуществления комплексных мероприятий организационного, технического и технологического характера, а также на обучение приемам ведения земледелия, накопление опыта, интенсификацию подготовки специалистов и создание материальной базы земледелия.*

Во-вторых, шесть госхозов — Жаргалант, Цагаантолгой, Зүүнхараа, Зүүнбүрэн, Ерөө, Булган, — специализировавшиеся как зерновые, были значительно укреплены в соответствии с постановлениями № 47, № 34 Совета Министров МНР и ЦК МНРП от 4 февраля 1955 г., в то же время была поставлена краткосрочная задача создания четырех новых зерновых госхозов.

В-третьих, кампания освоения целины соответствовала плану социально-экономического развития страны и намеченным целям. Поэтому в трехлетний план развития страны (1958–1960 гг.), определенный МНРП, были внесены изменения на мартовском пленуме 1959 г. и было утверждено соответствующее постановление, в котором подчеркивалось: «1. Наметить цель освоить 300 тыс. га целины в 1959–1961 гг. для обеспечения отечественного потребителя мукой собственного производства, начиная с урожая 1961 г.; 2. Освоение целины и развитие земледелия возложить на госхозы. Увеличить пахотные земли в бывших госхозах, создать 4 новых госхоза около Хубсугула, Чойбалсана, Сухбаатара и Центрального аймака в 1959 г». Данное постановление включало 10 статей об освоении целины и подготовке сельскохозяйственных специалистов. Ранее в 1960 г. намечалось расширить пахотные земли до

224,6 тыс. га, в том числе земли госхозов — до 150 тыс. га и земли сельскохозяйственных объединений — до 52,5 тыс. га, но согласно решению мартовского (1959 г.) пленума по новому плану было решено освоить 300 тыс. га.

В 1961 г. были созданы еще два новых зерновых госхоза — Угтаал и Баянцогт. Госхоз Угтаал был создан согласно постановлению № 126 Совета Министров МНР от 21 марта 1961 г. На работу в Угтаал приехали 76 добровольцев; здесь имелись 27 тракторов, объем средств составлял 2,7 млн тугриков. В первом году угтаалцы распахали 15 тыс. га земли для озимых. Следовательно, в период первоначального освоения целины в Монголии функционировали 12 зерновых госхозов. Освоение целины прошло успешно. В результате в 1959–1960 гг. были освоены 260 га целины, пахотная земля возросла в 3 раза, а урожай — в 3,3 раза.

Таким образом, благодаря интенсивному освоению земель и развитию земледелия были достигнуты следующие результаты.

1. Монголия, которая импортировала муку, стала страной, самостоятельно удовлетворяющей потребность муки на внутреннем рынке, а при благоприятных условиях в стране собирали урожай, превышавший потребность в зерне, что позволяло экспортировать зерно и экономить валютные ресурсы, в то же время имея возможность покупать товары, машины и оборудование, необходимое для народа.

2. Расширенное занятие земледелием дало возможность иметь надежную базу кормов для скота и защищать скотоводство с подножным кормом от гололедицы и засухи, а также развивать новые для Монголии отрасли сельского хозяйства — свиноводство и птицеводство.

3. Создана была основа для появления пищевых комбинатов, где начали обрабатывать продукты земледелия и садоводства (пшеницу, картофель, овощи и фрукты).

4. В земледельческое производство внедрялись современные техники и технологии с высокой продуктивностью, развивалась учебно-исследовательская база, благодаря которой были подго-

товлены сотни отечественных специалистов, способных использовать новую технику и технологии.

5. С освоением целины и расширением земледелия по всей стране появились десятки новых поселений в целинных местах, широко внедрялись электричество, бытовая и техническая культура, создавался поселенческий стиль жизни, изменился образ жизни в худоне, и в целом данная политика имела большое значение для социального развития страны.

### **Литература**

*Бадарчин А.* Нэгэн жарны алхаа (Дуртгал). Улаанбаатар, 2009.

*Гунгаадорж Ш.* Освоение целины в Монголии и развитие земледелия как самостоятельной отрасли // Өнөөдөр. 18.05.2009. № 112.

*Мандалсүрэн Д.* БНМАУ-ын сангийн аж ахуйнууд (1922–1958). Улаанбаатар, 1969.

*МАХН-ын* Их хурал, Төв хорооны бүгд хурлуудын тогтоол шийдвэр. III хэсэг. Улаанбаатар, 1963.

*Түүхийн судлал.* Т. XIV. fasc.12. Улаанбаатар, 1979.

*Түүхийн судлал.* Т. XIV. Улаанбаатар, 1987.

*Үнэн.* 04.01.1959. №77/7211.

*Үнэн.* 14.04. 1959. №88/7222.

*Үнэн.* 28.06. 1957. №150/6673.